

亞洲首間新聞博覽館開幕

林鄭：有助承傳本地新聞文化

【香港商報訊】記者潘仲男報道：籌備10年的香港新聞博覽館昨日開幕，是亞洲區內首個正式落成的新聞主題展覽及教育設施。擔任主禮嘉賓的行政長官林鄭月娥致辭時表示，新聞博覽館的開幕，不但讓公眾對香港新聞媒體的工作和發展有更深入的了解，且凸顯了香港對新聞工作的重視，亦為承傳本地新聞文化踏出重要一步。目前博覽館主要供預約團體參觀，本月底起開放予公眾免費參觀，市民可於月底起於網上預約登記參觀時間。

月底公眾可網上預約參觀

香港新聞博覽館前身為三級歷史建築必列喺士街街市，昨日有逾200名來自新聞界、學界、教育界、政界、商界、建築界等社會不同界別的嘉賓出席了開幕儀式。林鄭月娥在致辭時提到，自己擔任發展局局長5年期間，熱心推動香港的歷史建築保育工作，因她的保育理念，是要為應保留的舊建築注入新生命，讓它們不只是停留在人們的「集體回憶」，而是肩負社會新使命。她說，必列喺士街街市是2009年提出「保育中環」時的「滄海遺珠」，因當時忘了將它放入「保育中環」8大項目之中，所以現在更令人興奮。她續稱，在傳統新聞工作受到衝擊的今天，新聞博覽館的開幕更別具意義，希望參觀者不但透過中心的展覽內容回顧香港新聞發展的歷程，也可體會傳媒工作者應有的「求真、求是」精神。她又引述已故明報創辦人查良鏞（筆名金庸）的說話：「評論可以自由，但事實必須神聖。」

陳祖澤：贊助學生新聞學習

香港新聞博覽館主席陳祖澤致辭時說，香港新聞博覽館的構思，是源於一群熱心的傳媒工作者，參觀過



林鄭月娥在參觀藏品中歷史最悠久的中英文報紙真品，包括有百年歷史的1878年《循環日報》（上圖）及1920年The China Mail。

美國的新聞博物館（Newseum）後，希望也為香港辦一個類似的博覽館。他提到，把必列喺士街街市改裝成展覽館絕不容易，過程中面對不少挑戰，如當初有15個團體都表示感興趣，認為競爭比打吡大賽更激烈；他承諾未來3年贊助學生參與新聞博覽館提供的其他學習經歷，支持對青少年的新聞教育工作。

新聞教育基金主席陳淑薇說，香港是一個很獨特的地方，中西文化交匯，新聞自由、資訊流通的特色，令這裏成為全球主要匯聚中英文媒體的地區。她又認為，新聞博覽館將會成為香港的一個重要地標，展示香港的多元文化、法治、廉潔、公正、新聞言論自由等。

由必列喺士街街市活化

香港新聞博覽館是第三期活化歷史建築伙伴計劃的項目，由政府撥款8530萬元予新聞教育基金進行翻新工程。博覽館樓高兩層，樓面面積約1萬平方呎，設有多個專區，展示香港報業、電台、電視新聞及新媒

體的發展；亦有探討在現今資訊流通的年代，傳播資訊方式的蛻變對傳媒和社會的影響；以及展示經公眾、學生和委員選出的香港新聞大事報道，反映新聞業與香港社會、政治、經濟發展如何息息相關。

新聞體驗區設互動遊戲

此外，館內的新聞體驗區設有互動遊戲，讓參加者體驗傳媒工作的挑戰；也有售賣新聞元素紀念品的商店，以及可供舉辦傳媒教育活動的多用途室。

香港新聞博覽館坐落的中西區是香港報業發祥地，館址前身是必列喺士街街市，是二次大戰後首批重建的濕貨街市。現址部分地方原為美國公理會佈道所舊址，十九世紀八十年代，孫中山先生在佈道所受洗。



左起：香港報業公會會長李祖澤、新聞博覽館主席陳淑薇、行政長官林鄭月娥、香港新聞博覽館主席陳祖澤及新聞教育基金副主席陳早標在香港新聞博覽館門前合照留念。 記者 蔡啓文攝

THEi 辦中式長衫製作技藝課程

【香港商報訊】記者潘仲男報道：「香港中式長衫和裙褂製作技藝」被納入首份「香港非物質文化遺產代表作名錄」。為了保存這門傳統手藝，非物質文化遺產辦事處與香港高等教育科技學院（THEi）於今年暑假舉辦「守藝傳芳——香港中式長衫製作技藝傳承計劃2018」。有參與的學生表示，希望將這種有香港文化特色的工藝，能夠應用在未來自己的時裝設計上，令更多人認識香港的文化。

讓年輕一代認識傳統手藝

是次「守藝傳芳」計劃，是為THEi修讀時裝設計學士學位課程的學生，提供長衫製作的深化課程。非遺辦總監何詠思昨表示，一直希望在大專課程作切入點，讓年輕一代認識和重視這門傳統手藝，並避免手藝因此失傳，同時，亦期望透過計劃，讓同學們對縫製長衫產生興趣，日後可將技藝帶進職場。

今天坊間已較少人會穿傳統中式長衫，THEi環境及設計學院設計學系副教授朱惠靖表示，當初也沒想到學生對計劃的反應如此熱烈，但平日課程已相當緊湊，希望透過計劃讓學生可以學習更多不同的技能及知識，而最終課程共有40人報名，其中22人順利通過面試。

修讀時裝設計學士學位課程的三年級生蔡詩婷一早已有意學習製作長衫。她表示過往主要是在電影看到長衫，而坊間學習製作長衫的課程甚少見，且價格高昂，兩堂便需4000元，當知道有這計劃便第一時間報名。課程目前已完結，她設計了一件以洗水牛仔布製作的長衫，花紋看上去較像中國水墨畫，有別於傳統長



「守藝傳芳——香港中式長衫製作技藝傳承計劃2018」記者會出席嘉賓合照。 記者 崔俊良攝

衫的花卉圖案。她說，長衫也可很新潮，並希望可將工藝加入自己未來的設計，並藉此宣揚香港的文化。

監警會提出26項警務改善建議

【香港商報訊】記者戴合聲報道：監警會發表2017至18年度工作報告，年度的投訴個案共涉及2872宗指控，按年增加2.3%，超過一半投訴警員疏忽職守，而涉及警察毆打與濫權等嚴重指控屬實個案更增加五成；須接受紀律聆訊或其他內部行動的警務人員今年更上升至130名。監警會認為情況值得關注，呼籲警方正視及嚴肅處理。

接受紀律聆訊警員增五成

監警會發表2017至18年度工作報告，總結共通過1617宗投訴個案，共涉及2872宗指控，按年分別增加百分之四點三及百分之二點三，當中逾一半投訴警員疏忽職守，而行為不當、態度欠佳或粗言穢語則佔三成六，毆打則佔百分之六點三；而需要接受紀律聆訊或其他內部行動的警員有130名，較去年88名上升近五成。

調查結果方面，被列為「獲證明屬實」、「未經舉報但證明屬實」、「無法完全證明屬實」的指控合共為134項，比去年99項，按年增加三成半，而當中被投訴警務人員被定義為有一定程度犯錯的比例，佔經全面調查而獲監警會通過指控的一成三，較去年的一成稍稍上升。

警當值用私人手機投訴增

現今年代，個個都手機不離身，而警務人員在執行公務時使用私人手機的投訴亦上升，由去年的5宗上升至今年的15宗，其中一個個案，更涉及有兩名警員使用手機攝錄閉路電視片段，透過即時通訊軟件群組將片段傳送案發地區警員，相關片段之後更在網上流傳。兩人解釋因希望及早將疑犯拘捕才分享資訊，重申未有放上網，而監警會定義投訴為「獲證明屬實」一類，涉事警員被警告。

監警會副秘書長梅達明認為根據實守則，警務人員不能在處理公務時使用私人手機；而監警會秘

書長俞官興亦認為警員獲投訴及須接受紀律聆訊或其他內部行動的警務人員上升的情況都值得關注，呼籲警方正視及嚴肅處理。監警會向警方提出26項改善建議，包括：修訂警員在執行公務時，使用私人手提電話的指引、定期檢討家庭暴力案件的分類和準則，以及處理方式、提升電腦記錄系統的便利度，並加強警務人員培訓等，當中19項建議獲警方

接納，接納比率由去年的六成增加至今年的七成三。

被問到在警車安裝閉路電視的事宜，監警會主席梁定邦表示，自己支持所有可降低投訴數字的措施。梅達明則透露，已收到有關的士司機懷疑被警方使用過度武力後離世的投訴，雖然死因庭已有裁決，不過由於案件仍在處理中，故不便談及內容。

控方播片證李諾文手持武器



【香港商報訊】前年年初一及二發生的旺角暴亂案，包括梁天琦、容偉業在內的4名男被告分別控以暴動、煽惑非法集結及非法集結等共7罪，控方資深大律師郭棟明昨日於高院繼續讀出開案陳詞，陳述涉及所有被告的「暴動罪」和針對4被告的「襲警罪」和額外2條「暴動罪」。郭大狀透過當日碎蘭街警方和新聞電視台提供片段詳述各被告當日的暴力行徑；並呈上「本土民主前線」去年的「臉書」帖文，反映當日暴動源於「守護大年初夜小販夜市文化」。

梁天琦等附和黃台仰衝前

郭大狀陳詞指，前年2月9日凌晨2時許，多人手持盾牌集結旺角碎蘭街與警方對峙。當時一名「本土民主前線」成員黃台仰發號施令，居前線的首被告梁天琦聞聲立即持盾向警方衝前，多名市民向警方擲石頭、玻璃樽等雜物。警方亦廣播呼籲市民停止擲物。該片段亦同時拍下被告李諾文和第三被告林傲軒在前線衝向警員。第三被告片段中懷

疑在黃發號令前指導市民使用盾牌。

另外，多項片段近距離拍攝到李諾文手持武器附和黃台仰的廣播呼「玩大去」，他又以粗口回應警察廣播。片段中有人透過揚聲器呼「你哋驅散我哋都唔會走」和「公安條例容許我哋遊行」。

控方昨日完成開案陳詞，今日將傳召環署職員作供。4名被告依次為梁天琦、李諾文、林傲軒及容偉業。全部被告面對一項暴動罪，第四被告則另再被控三項暴動罪、一項襲警罪、一項煽惑參與非法集結和一項參與非法集結罪。

AI自助軟雪糕機明年科學園亮相

【香港商報訊】記者戴合聲報道：香港人一年四季都喜歡食雪糕。科學園種子公司希斯高寶高料有限公司（HASE）早前成功研發A.I.人工智能自助售賣軟雪糕機，並在內地試運；並於明年將產品引入香港，暫定於科學園與學校附近設置，定價為10元1杯。

每杯10元稍後碼頭等地設置

HASE所研發的A.I.人工智能自助售賣軟雪糕機早前已在內地不同地方試運，包括公園、商場與鐵路車站內，反應不錯，不少小朋友都覺得系統有趣，想自己付錢再看着軟雪糕「出世」，而HASE宣布明年會將產品引入香港，雖未有確實設置地點及時間，不過首站暫定為科學園，及後會延伸至碼頭、學校附近等地方，希望透過24小時的自助經營模式，可方便市民隨時享受無添加的高品質軟雪糕。

HASE負責人介紹，軟雪糕定價為10元1杯，付款方式包括微信、支付寶及八達通等，軟雪糕機內置紫外光，每5至10分鐘就會消毒一次，市民可自行在雲呢拿雪糕上選擇加上士多啤梨、藍莓或朱古力3種配料，不過成功購買後必須於30秒內取出雪糕，不然雪糕機會自行倒掉雪糕。

學者設索引助找適合港環境樹木

【香港商報訊】記者潘仲男報道：今年9月超強颱風「山竹」襲港，政府收到數萬宗樹木個案。發展局藉此機會提倡種植更多原生品種，以提高生物多樣性。因應有關決定，THEi環境及設計學院環境學系按漁農自然護理署刊物《香港植物誌》，發明一套索引以協助局方作長遠綠化規劃。

助作長遠綠化規劃

THEi環境及設計學院環境學系助理教授張浩表示，「原生植物」又名本土植物，指原先自然生長於當地、在有人類之前已存在的植物，可在自然狀態下自行繁殖，毋須太依賴人工種植。若將原生植物用作綠化城市，相比種植外來品種，更可減低都市碳足印。

THEi環境及設計學院環境學系一級特任導師羅敏儀提到，有些稀少的動物或昆蟲需要依靠特定的原生植物才能生存，如果沒有寄主植物的存在，依賴它們的動物也會消失，若要提高生物多樣性，政府必須要將這一因素納入考慮。

是次THEi環境及設計學院環境學系發明的索引，應用了園地管理學中「框架物種方法」（Framework species methods），並按《香港植物誌》中對有系統的物種描述，以及7套評價指標，包括植物的生長率、更新能力、總樹形、耐陽性、耐旱力、耐貧瘠力、以及果實類型，從而將原生植物分為3類，就着不同的地形、生長條件等，建議在不同地點，種植不同種類的原生植物。張又指，計劃在稍後時間將索引提交予發展局，為改善都市綠化出一分力。